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 Pani 

Agnieszka Paderewska  

 Radna Miasta Krakowa 

 

 

 

Odpowiadając na Pani interpelację w sprawie realizacji zadań przez Rzecznika  

ds. Zwierząt, przekazaną przez Pana Jakuba Koska, Przewodniczącego Rady Miasta Krakowa  
23 stycznia 2026 r., uprzejmie informuję.  

 

Zakres zadań Rzecznika ds. Zwierząt określony został zarządzeniem nr 679/2025 

Prezydenta Miasta Krakowa z dnia 26 marca 2025 r. w sprawie szczegółowego zakresu działania, 
uprawnień i obowiązków Rzecznika ds. Zwierząt (dostępnego pod linkiem: 

https://www.bip.krakow.pl/zarzadzenie/2025/679/w_sprawie_szczegolowego_zakresu_dziala

nia,_uprawnien_i_obowiazkow_Rzecznika_ds._Zwierzat.html). 

Cele i zadania, które Prezydent Miasta Krakowa przedstawił do realizacji w ramach tego 
stanowiska to zakres działań, które nie mają charakteru stricte mierzalnego czy 

dokumentowego. Dotyczy to zresztą nie tylko tego stanowiska, ale i wielu innych, gdzie praca 

odbywa się na wielu poziomach zadaniowych o różnym charakterze. Z tego właśnie względu nie 

jest możliwa literalna realizacja tak zredagowanego przez Panią Radną zapytania w interpelacji. 

Zresztą również rozumienie wyrażenia „interwencja” może być bardzo różne i szerokie. W 

związku z powyższym informacje, o które Pani Radna interpeluje nie mają waloru jednoznacznie 
skonkretyzowanego i co do zasady materialnego czy wymiernego.  

Rzeczniczka ds. Zwierząt w ramach codziennej pracy odbywa spotkania oraz pozostaje 

w stałym kontakcie z mieszkańcami, m.in. w sprawach interwencji/zgłoszeń/wniosków 

dotyczących odbiorów zwierząt przez organizacje społeczne; pomaga również w odzyskaniu 
zwierząt czy wsparciu w kontaktach z innymi gminnymi jednostkami. Udziela porad w zakresie 

sterylizacji i kastracji, prowadzi rozmowy z karmicielami kotów wolnożyjących, a także 
organizuje pomoc materialną dla właścicieli zwierząt znajdujących się w kryzysie bezdomności. 

Bierze również udział w rozprawach administracyjnych oraz konsultacjach publicznych. 

W zakresie kontroli i nadzoru Rzeczniczka organizuje wizyty na targowiskach miejskich, np. 

w kontekście sprzedaży żywych ryb, współpracuje z Powiatowym Lekarzem Weterynarii w celu 

kontroli obiektów, w których przebywają zwierzęta oraz uczestniczy w pracach zespołów 

zadaniowych, m.in. w zakresie wypracowania efektywnych i optymalnych rozwiązań 
dotyczących problematyki pojawiania się w miejskiej przestrzeni dzików.  

Istotnym obszarem działań Rzeczniczki jest także poprawa sytuacji gołębi w Mieście 
realizowana poprzez spotkania z organizacjami społecznymi i radnymi, kontakty z Powiatowym 

Lekarzem Weterynarii oraz Wojewódzką Stacją Sanitarno-Epidemiologiczną. Obecnie 
prowadzone są prace zmierzające do wprowadzenia antykoncepcji dla gołębi w Krakowie. 

https://www.bip.krakow.pl/zarzadzenie/2025/679/w_sprawie_szczegolowego_zakresu_dzialania,_uprawnien_i_obowiazkow_Rzecznika_ds._Zwierzat.html
https://www.bip.krakow.pl/zarzadzenie/2025/679/w_sprawie_szczegolowego_zakresu_dzialania,_uprawnien_i_obowiazkow_Rzecznika_ds._Zwierzat.html


 

Ponadto Rzeczniczka ds. Zwierząt aktywnie uczestniczy w próbie rozwiązania konfliktu 

pomiędzy Krakowskim Towarzystwem Opieki nad Zwierzętami a pracownikami tej instytucji, 
zatrudnionymi w Krakowskim Schronisku dla Bezdomnych Zwierząt, prowadząc rozmowy  

z obiema stronami, organizując spotkania i przekazując rekomendacje do właściwych organów.  
Istotnym obszarem aktywności Rzeczniczki ds. Zwierząt są również działania na rzecz 

koni dorożkarskich, w tym w zakresie wydłużenia czasu zamknięcia postojów przed imprezami 

na Rynku Głównym i po nich, zgłaszania do Wydziału Spraw Administracyjnych UMK 

konieczności zmiany położenia termometru będącego wskaźnikiem w jakich temperaturach 
mogą pracować konie, rozmów z lekarzem weterynarii dotyczących dobrostanu zwierząt, 

konsultacji ze środowiskiem naukowym oraz starań o pozyskanie środków finansowych  
na kontrole koni zarówno na Rynku w Krakowie, jak i w stajniach, w których przebywają.  

Innymi realizowanymi zadaniami są działania związane z gminnym programem opieki 
nad zwierzętami bezdomnymi oraz zwalczania bezdomności zwierząt, obejmujące współpracę 

ze stowarzyszeniem „Prawnicy na Rzecz Zwierząt”, analizę programów uchwalonych w innych 
gminach oraz raportu Najwyższej Izby Kontroli, a także uwzględnianie uwag zgłaszanych przez 

organizacje społeczne.  
Należy także wskazać na inny, ważny obszar pracy Rzeczniczki ds. Zwierząt, mianowicie 

przygotowanie koncepcji powstania cmentarza dla zwierząt, co wiąże się m.in. z wyborem 
lokalizacji.  

Szereg aktywności Rzeczniczki ds. Zwierząt opiera się także na działaniach 
popularyzatorskich polegających na przygotowywaniu informacji i materiałów dotyczących 

spraw związanych z funkcjonowaniem zwierząt w życiu człowieka oraz współpracy z mediami, 
takimi jak krakow.pl, Radio Kraków, Radio Eska, Meloradio, Kronika Krakowska, Zwierciadło, 

Portal Samorządowy czy Weterynaria w praktyce. Rzeczniczka uczestniczy również  
w wydarzeniach promujących dobrostan zwierząt, m.in. DNA Krakowa, Granie na Szczekanie, 

Kundel Bury i Kocury, Marsz Azylanta, Marsz Jamników czy Piknik Krowoderski.  
 

 Ponadto, przekazuję harmonogram działań Rzeczniczki ds. Zwierząt zaplanowanych  

na pierwsze półrocze 2026 r.  

 

Luty: 

• ogłoszenie powołania przez Prezydenta Miasta Krakowa zespołu ds. Chomika 
Europejskiego. Rzeczniczka jako przewodnicząca. 

• ogłoszenie cmentarza dla zwierząt jako element prezydenckiej inicjatywy „Da Się”, 

• ogłoszenie nawiązania współpracy z Uniwersytetem Ekonomicznym w zakresie edukacji 

studentów w materii praw zwierząt. 

  

Marzec: 

• spotkanie zespołu ds. rozwiązania problemu nadmiernej ilości dzików i opracowanie 

planu radzenia sobie z dzikami. Zaproszenie Pana Roberta Skrzypczyńskiego, 

Przedstawiciela Biura Urbanistyki Wielogatunkowej, 

• ogłoszenie wprowadzenia identyfikacji zwierząt martwych,  

• uchwalenie gminnego programu opieki nad zwierzętami bezdomnymi i zapobiegania ich 
bezdomności. 

•  

  



 

Kwiecień:  

• zakończenie przygotowania pierwszego etapu programu Ochrony Chomika 
Europejskiego, 

• ogłoszenie wprowadzenia antykoncepcji dla gołębi.  
  

Maj: 

• ogłoszenie pracy nad programem w sprawie standardów ochrony ptaków i nietoperzy  
w miejskiej przestrzeni architektonicznej w planowaniu i realizacji prac budowlanych,  

w tym remontowych i termomodernizacyjnych oraz odtwarzania ich siedlisk  

we współpracy z miastem Poznaniem. 
  

Czerwiec:  

• ogłoszenie powstania Ekopatrolu w Straży Miejskiej Miasta Krakowa i założeń jego 

funkcjonowania, 

• rozpoczęcie kampanii informacyjnej dotyczącej budowy Ośrodka Rehabilitacji Dzikich 
Zwierząt. 

 

z up. PREZYDENTA MIASTA 

 

Stanisław Mazur 

Zastępca Prezydenta Miasta Krakowa 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Otrzymują: 
1. Adresat 

2. Wydział Środowiska, Klimatu i Powietrza 

3. Biuletyn Informacji Publicznej 

4. Aa 


